

处境探讨

法国华人宣教与机会

简戴德

(加拿大宣道会派驻法国华人宣道会宣教士)

I. 法国地理、历史、宗教环境

法国全名「法兰西共和国」位于欧洲西端，面临三个海，一个大洋。在西欧，法国是最大的国家。法国分为 22 个行政区，然后再细分为 96 省，另加 4 个海外省和 4 个海外自治区。

法国近代史包括几件大事：

- 1) 1789 年 7 月 14 日法国大革命。
- 2) 1944 年，戴高乐将军及盟军在诺曼底成功登陆，第二年世界大战，德军由盛转衰。
- 3) 2002 年，法国与其它 11 个欧盟国家使用统一货币(即欧元)。

法国人口有六千五百万。在大巴黎市，居住了约有一千二百万人。法国宗教可分为四大主流：

a) 罗马天主教	82%
b) 伊斯兰教	7%
c) 基督教	2%
d) 犹太教	1.5%
e) 其它	7.5%

II. 华人出现原因

华人在法国约有一百年历史。早于 1902 年开始，一些商人已于巴黎中心商业区如玛德连广场(Place de la Madeleine)、歌剧院(Opera)一带售卖小摆设玩艺，后来也开始了早期的餐馆，并在法国西北海岸一个城市蝶邑浦(Dieppe)的人造丝工厂工作。

第一次大战期间，有十四万华工被招募来法，是历史上第一次大规模华人抵法。他们大部份担任后勤的工作，如在军械厂，矿场，及不同类的工厂。

1920 年代留学生，包括周恩来、邓小平，约有二千名，在法国留学期间，参与政治活动十分活跃。1922 年周恩来与一批爱国青年在巴黎成立了「旅欧中国共产主义青年团」。今

天巴黎市政府在 13 区意大利广场戈德佛鲁瓦街 17 号 (Place d'Italie, 17 Rue Godefroy) 有一纪念碑是纪念周恩来曾经住过的小旅馆。

1954 年，法国结束了在印支地区的殖民统治，大批越民涌至法国，其中包括许多华裔人士。1975 年越战结束，东南亚难民潮开始，大批华侨抵法。巴黎两个「唐人街」，13 区和 19 区迅速发展。自 1989 年六. 四事件后，抵法的异议分子，亦有三千至四千获得正式居留。

今日的居法华人最保守估计约有 40 万人。华人群体以越棉寮移民和浙江省温州人为主，其次中国留学生数量激增，法国政府将在 2015 年从目前中国留学生 3 万余名增加到 5 万。许多华人从事传统服务行业：饮食、杂货、制衣、皮革、理发、的士、进出口等行业。在本地出生的第二代华人，很多都受过高等教育，进入社会各主流工作阶层。

III. 华人福音工场的历史

1961 年，英国王又得牧师在巴黎带领一批华人基督徒有固定查经，团契聚会。1968 年这个团契正式向政府注册成立在法第一间华人教会，名「基督教巴黎华侨教会」。

其后，在 1970，80 年代，有针对不同信徒文化、宗派背景教会的设立，如浸信会、宣道会、神召会、等；同时也有不同语言崇拜聚会开始，如温州语、粤语、潮语、国语，或法语。

在 90 年代，法国巴黎众华人教会在艰辛期间慢慢成长。教牧同工彼此间开始有教牧月祷会，教会之间也尝试联合举办培灵会、布道会，及宣教聚会。近年来，众华人教牧同工携手合作与合一的见证成为一股强大福音的力量。在 2004 年，巴黎华人教牧及教会领袖月祷会团契正式成立。

IV. 华人教会的现况

从 2000 至 2013 年，法国华人教会在数量和质量有明显增加。华人教会(包括团契)在法共有 26 间，其中有 21 间教会在大巴黎市，3 间在海外省。在法全职事奉牧师、传道、宣教士、长老约有 20 位，全法华人信徒少于五千人。

为着关心第二代青年工作，多间堂会亦开设有法语崇拜。过往很多堂会都因借用本地法国人教会为聚会点，因此堂会主日聚会都在下午举行，现今多间教会已购买拥有自己的堂址，使用聚会时间和空间不再受限制。

从外地不同宗派背景神学院在巴黎设授课程，对栽培华人信徒领袖造益不少。随着欧盟的发展，法国华人教会与其它欧盟华人教会也彼此之间增加联系。

V. 法国华人宣道会

笔者是宣道会牧师，很乐意分享宣道会在法国向华人传福音心得。目前在法国设有法国宣道联合会（A.E.C.M.）与宣道差会（C.M.A.）。法国宣道联合会一共有 21 间宣道堂会，其中有七间是属华人：基督教巴黎中华宣道会、法国华侨基督教宣道会、宣道会圣牧堂、宣道会救恩堂。四间在巴黎堂会的聚会人数合共大概有 450 成人、三位本地的全职牧师、一位第二代的法语同工、两位宣教士、及一对退休牧师夫妇。

另外在法国三个海外省有宣道会的堂会：南美洲的圭亚那（French Guyana）皆因华人宣道会，加勒比海的马提尼克（Martinique）马提尼克华人宣道会，和印度洋的留尼旺岛（La Réunion）留尼旺基督教华侨中心（南、北部）。

宣道会在法国向华人宣教有两点心得：

协助堂会建立一套健全教会的体制，包括教会宪章、内部规章，帮助牧师、传道人、或执事管理教会可按着章程、步骤去办事。巴黎是一个极复杂的大都市，教会、牧师和会友每天需要面对各式各样的挑战，很多教会要处理的难题不是一间自立教会或一位牧师能单枪匹马应付。宣道会是一个有宗派背景的教会，在法国是一个合法注册已超过 40 年的宗教团体。教会若盼能在高压社会状态保持稳定的发展，教会牧师能得到一个护助的平台和个人福利应有的保障，一个有宗派背景的教会有利于得到更多外围的支持和鼓励。

其次是积极鼓励本地教会的人献身承担教会牧养的工作。在法国和欧洲华人教会普遍缺乏全时间牧师带领牧养，很多教会长期依赖「外来」牧师为主日讲员，以至教会不能得到全面性的关顾，因此成长得较缓慢。巴黎三间的宣道堂会的牧师、长老，都是从自己堂会培养出来。曾经有奉献心志的弟兄或姊妹，可以多关心和为他们排除一切拦阻，让他们能走上全时间的服事。刚从神学院毕业在教会实习的同工，需要一位有牧养教会经验的牧师督导下，在两至三年后便能胜任成担教会的圣工。法国的华人牧师多半是「独行侠」，难免经常有孤军作战和容易感受疲乏和耗尽的经历。宣道会着重团队牧会形式，几间姊妹堂的同工经常互相来往、交换主日讲坛、分享建堂经验、联合到北非作短宣，等。

VI. 华人福音工作的展望

自从欧盟（European Union）成立后，如今有 28 个欧洲国家加入成为成员国。欧盟的总人口超过五亿，目前是世界最强大地区性国际组织，也是世界上第一大经济实体。

法国社会与经济稳定，是华人喜欢选择定居的地方。若能把握现今的机会，差派更多的工人，协助本地堂会福音的工作，将来必能见到更多、更大福音的果效。

法国的华人教会仍在发展稳定当中，在华人社团群体中，华人教会仍未能发出有效影响力。各华人教会在资源上（人力，物力）还相当缺乏，很多的教会没有全时间的牧者，有待外地华人教会能纪念与支持。

法国华人教会更需要不断鼓励更多爱主青年，成年基督徒献身，作全职牧师或宣教士。能在本地积极栽培、训练同工献身，比去外地寻找适合工人更为上策。

近年，北非好几个国家都有成千上万的商人、劳工从中国涌流到摩洛哥，突尼西亚，阿尔及利亚等北非国家。单是阿尔及利亚便有四至五万中国建筑劳工。因着居住在法国的地理、文化、环境与北非的国家接近，法国华人教会若是能去关心北非华人福音需要，应是最急迫及适宜的事。

VII. 代祷事项

- 为法国全职事奉牧者、传道、长老、宣教士及家人祈祷。求神施恩保守各人身心灵健康。
- 为众华人教会在法合一见证祈祷。求神帮助教会与教会之间有更多接纳、合作及同心兴旺福音。
- 为更多青年、成年、第二代法语青年人献身祈祷。求主亲自感动，拣选适合的工人。
- 为众华人教会在法对本地福音及海外宣教异象祈祷。求主复兴弟兄姊妹传福音的热诚和负担。

参考数据：

- 1) 法国驻加拿大大使馆的手册
- 2) 明报月刊 (95年2月份)

《环球华人宣教学期刊》第34期，2013年10月。

(本文蒙作者供稿，谨此致谢！)